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ในบทน้ีจะพจิารณาถงึลกัษณะของตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ การกําหนดราคา

และปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสดุของหน่วยผลติทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว ซึง่จะทําให้

ไดเ้สน้อุปทานทัง้ในระยะสัน้และระยะยาวของหน่วยผลติ และของตลาด นอกจากน้ียงัได้

วเิคราะหจุ์ดคุม้ทุน รายไดค้ลา้ยค่าเช่าหรอืกึง่ค่าเช่า ตลอดจนผลของการเกบ็ภาษซีึง่จะมี

ผลต่อราคา และปรมิาณผลติ 

ข้อสมมติฐานของตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

เงือ่นไขของตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์  คอื 

1.  หน่วยผลติ  ผลติสนิคา้ทีม่ลีกัษณะเหมอืนกนั  (homogenosus  commodity)  

และในทศันะของผูข้าย ผูบ้รโิภคทุกคนจะเหมอืนกนัในแงไ่มม่ขีอ้ไดเ้ปรยีบหรอืเสยีเปรยีบ

ในการขายสนิคา้ใหแ้ก่ผูบ้รโิภคคนใดคนหน่ึง 

2.  ทัง้ผูซ้ื้อและหน่วยผลติมจีํานวนมาก ดงันัน้ การซื้อและการขายของแต่ละ

บุคคลจะเป็นจํานวนน้อยเมื่อเปรยีบเทยีบกบัมูลค่าการซื้อขายแลกเปลี่ยนทัง้หมด การ

เพิม่หรอืลดระดบัผลผลติของผู้ประกอบการแต่ละราย  จะไม่มผีลทําให้ราคาตลาดของ

สนิคา้เปลีย่นแปลง และการเพิม่หรอืลดลงในความต้องการสนิคา้ของผูบ้รโิภคแต่ละราย

จะไมม่อีทิธพิลต่อราคาสนิคา้ 

3.  ทัง้ผู้ซื้อและหน่วยผลติทราบข้อมูลอย่างสมบูรณ์เกี่ยวกบัระดบัราคาและ

ภาวะการณ์ต่างๆในตลาด  ดงันัน้เมื่อสนิคา้มลีกัษณะเหมอืนกนั และทุกคนมขีอ้มลูอย่าง

สมบูรณ์  จงึทําใหร้าคาสนิคา้ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์จงึมเีพยีงราคาเดยีว  (single 

price) 

บทท่ี  5 
ตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

(Perfect Competition) 
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4.  ในระยะยาว การเขา้และออกจากตลาดของผูซ้ื้อ และหน่วยผลติเป็นไปได้

อยา่งเสร ี

5.  ปจัจยัการผลติสามารถเคลื่อนย้ายได้อย่างสมบูรณ์  (perfect mobility of 

factors of production)  จงึทําให้หน่วยผลติที่ไม่มปีระสทิธภิาพจะถูกขจดัออกไปจาก

ตลาดและถูกแทนทีโ่ดยหน่วยผลติทีม่ปีระสทิธภิาพ 

 

ฟังกช์ัน่อปุสงคต์ลาด  (Market  Demand  Function) 

เสน้อุปสงค์ตลาดสําหรบัสนิค้าชนิดหน่ึงของผูบ้รโิภคสามารถสรา้งได้โดยการ

รวมเส้นอุปสงค์ของผู้บรโิภคแต่ละคนเขา้ด้วยกนั  โดยเส้นอุปสงค์ของผู้บรโิภคแต่ละ

รายไดม้าจากเงือ่นไขในการแสวงหาอรรถประโยชน์สงูสดุ 

ถา้สมมุตวิา่อุปสงคข์องผูบ้รโิภคคนที ่ i สาํหรบั  Qj (Dij) ขึน้อยู่กบัราคาของ Qj 

(Pj) ราคาของสนิค้าชนิดอื่น ๆ ทัง้หมด (Pk , k = 2 ,.... m) และรายได้ของเขา (Yi)  

แสดงดว้ย 

Dij  =  Dij  (Pj , P2  P3 ,....., Pm , Yi)              . . . . . . (5 - 1) 

แมว้่า Pj จะคงทีอุ่ปสงค์ของ Qj อาจเปลีย่นแปลงไปเน่ืองจากการเปลีย่นแปลง

ของราคา Pk (K ≠ j) หรอื  Dij  อาจเปลีย่นแปลงเน่ืองจากมกีารเปลีย่นแปลงในรายได้

ของผูบ้รโิภคนัน้  (Yi) โดยทีร่าคาสนิคา้ทุกชนิดคงที ่

ถ้าสมมุตปิจัจยัอื่นๆ ที่กําหนดอุปสงค์คงทีน่อกเหนือจากราคาสนิค้า  j  ดงันัน้ 

อุปสงคข์องผูบ้รโิภค  i สาํหรบั Qj  จะเป็นฟงักช์ัน่ของ  Pj' อยา่งเดยีว  นัน่คอื 

          Dij   =   Dij (Pj)                         . . . . . . . . (5 – 2) 

เน่ืองจาก j จะเป็นสนิคา้ใด ๆ กไ็ดจ้งึอาจเขยีนฟงักช์ัน่อุปสงคข์องผูบ้รโิภค i ได ้

คอื 

          Di   =   Di (P)                          . . . . . . (5 – 3) 
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ถา้มผีูบ้รโิภคทัง้หมดจาํนวน  n  คน  อุปสงคท์ัง้หมด ณ ระดบัราคาใดราคาหน่ึง

ทีก่ําหนดให้ก็จะเป็นผลรวมของจํานวนอุปสงค์ของผูบ้รโิภคทัง้หมด  ณ ระดบัราคานัน้ 

นัน่คอื 

            D     =       Di (P)   =      D (P)                  . . . . . .(5 – 4) 

 

อปุสงคข์องผูผ้ลิต  (Producer' s Demand) 

เน่ืองจากผูผ้ลติแต่ละรายจะทาํการผลติสนิคา้เป็นจาํนวนน้อยเมือ่เทยีบกบัสนิคา้

ที่ผลิตทัง้หมดในตลาด ดังนัน้ผู้ผลิตแต่รายจะไม่มีอิทธิพลเหนือราคาตลาด  การ

เปลีย่นแปลงปรมิาณผลติของผูผ้ลติรายหน่ึงจะไมม่ผีลกระทบต่อเสน้อุปสงคต์ลาด  ดงันัน้ 

ฟงัก์ชัน่อุปสงค์ของผูผ้ลติแต่ละรายจะแสดงใหเ้หน็ว่าผูผ้ลติสามารถขายสนิคา้ทัง้หมดที่

เขาปรารถนาจะขายในราคาตลาดที่เป็นอยู่ในขณะนัน้ซึ่งแสดงว่าเส้นอุปสงค์สําหรบั

ผลผลติของผูผ้ลติรายใดรายหน่ึงในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ จะเป็นเสน้ขนานกบัแกน

ปรมิาณ  ซึง่กาํหนดโดย 

               P     =        Po                                      . . . . . . . (5 – 5) 

โดย  Po  เป็นราคาตลาดทีก่าํหนดให ้ซึง่มคีา่คงที ่

ฉะนัน้เสน้อุปสงคต์ลาด จะไมใ่ชผ่ลรวมของเสน้อุปสงคข์องผูผ้ลติแต่ละคน 

 

รายรบัในตลาดแข่งขนัสมบรูณ์ 

รายรบัทัง้หมด (Total Revenue: TR)   

รายรบัทัง้หมดของผูผ้ลติแต่ละรายหาไดจ้ากผลคณูของราคา และปรมิาณสนิคา้

ทีผู่ผ้ลติขายได ้

              TR   =   P. Q 
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เน่ืองจากราคาสนิคา้ในตลาดแขง่ขนัสมบูรณ์ถุกกําหยดจากอุปสงคแ์ละอุปทาน

ของตลาดและจะมคี่าคงทีทุ่ก ๆ หน่วยของผลผลติ ดงันัน้สมการของเสน้ TR จะขึน้อยู่กบั

ปรมิาณผลผลติ (Q) และมรีปูสมการกาํลงัหน่ึง จงึทาํใหเ้สน้  TR  เป็นเสน้ตรงออกจากจุด

ตน้กาํเนิดและม ีSlope เป็นบวก 

 

รายรบัเฉล่ีย (Average Revenue: AR)   

รายรบัเฉลีย่หมายถงึรายรบัทัง้หมดของผูผ้ลติทีค่ดิเฉลีย่ต่อ 1 หน่วยของสนิคา้ที่

ขายได ้โดยหาไดจ้ากอตัราสว่นของรายรบัทัง้หมดต่อปรมิาณสนิคา้ 

              AR   =      
Q

TR     =    
Q

Q.P     =     P 

 ดงันัน้รายรบัเฉลีย่จะเทา่กบัราคาต่อหน่วยของสนิคา้ เสน้รายรบัเฉลีย่จะเป็นเสน้

เดยีวกบัเสน้อุปสงค ์

 

รายรบัเพ่ิม  (Marginal  Revenue: MR)  

รายรบัเพิม่  (Marginal  Revenue) หมายถงึรายรบัทัง้หมดที่เปลี่ยนแปลงไป

เมือ่ปรมิาณสนิคา้ทีข่ายไดเ้ปลีย่นแปลงไป 1 หน่วย  

รายรบัเพิม่ของผูผ้ลติแต่ละรายหาไดจ้ากอตัราสว่นการเปลีย่นแปลงของรายรบั

ทัง้หมดต่อการเปลีย่นแปลงของปรมิาณขาย  

  MR   =    
Q

TR
∆
∆    =    

Qd
TRd   

ในตลาดแขง่ขนัสมบรูณ์ราคาสนิคา้คงที ่ดงันัน้ 

MR     =     
Qd

TRd     =   
Qd
Q.Pd    =   P            

ดงันัน้เสน้รายรบัเพิม่ (MR) ของผูผ้ลติแต่ละรายในตลาดแขง่ขนัสมบูรณ์จะเป็น

เสน้เดยีวกบัเสน้อุปสงคข์องผูผ้ลติแต่ละราย  และเป็นเสน้เดยีวกบัเสน้รายรบัเฉลีย่ (AR) 

ดว้ย โดยมลีกัษณะขนานกบัแกนปรมิาณ 
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รปูท่ี  5 – 1   เส้น  TR, AR  และ  MR ของผูผ้ลิตแต่ละราย 

    

 

การวิเคราะหจ์ดุคุ้มทนุ (Breakeven Point Analysis) 

การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนเป็นวธิกีารหน่ึงที่ธุรกจินํามาใชส้ําหรบัการวางแผนการ

ผลติใหเ้หมาะกบักําลงัการผลติในขณะนัน้  ทัง้น้ีเพราะจุดคุม้ทุนจะแสดงถงึระดบัผลผลติ

ทีธุ่รกจิจะไดร้ายรบัทัง้หมดเทา่กบัตน้ทุนทัง้หมด  ซึง่ตามหลกัเศรษฐศาสตร ์ ถอืวา่ผูผ้ลติ

จะไดร้บักําไรปกต ิ(normal profit) ทัง้น้ีเพราะกําไรปกตไิดร้วมอยู่แลว้ในตน้ทุนทัง้หมด  

การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนจึงเป็นการศกึษาความสมัพนัธ์ระหว่างรายรบัทัง้หมด  ต้นทุน

ทัง้หมด และ จํานวนผลผลติ  ซึ่งแสดงได้ด้วยเสน้รายรบัทัง้หมด (TR) และเสน้ต้นทุน

ทัง้หมด  (TC) 
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รปูท่ี   5  –  2    แสดงความสมัพนัธ์ระหว่างรายได้ และต้นทุน ณ ระดบั

ผลผลิตต่าง ๆ  กนั 

 

เสน้รายรบัรวม (TR) จะแสดงความสมัพนัธร์ะหว่างรายรบัทัง้หมด และปรมิาณ

ผลผลติ  โดยแสดงใหเ้หน็ถงึระดบัรายไดท้ัง้หมด ณ ปรมิาณการขายระดบัต่างๆ กนั หรอื 

ทีเ่รยีกวา่  Revenue - Output Function 

เส้นต้นทุนทัง้หมด (TC)  จะแสดงความสมัพนัธ์ระหว่างต้นทุน และปรมิาณ

ผลผลติ  โดยแสดงใหเ้หน็ถงึต้นทุนทัง้หมด ณ ระดบัการผลติต่างๆ กนั หรอื ทีเ่รยีกว่า  

Cost - Output Function 

การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนด้วย รูปที่ 5 - 2 จะทําให้ผูผ้ลติทราบถงึพื้นที่กําไรทึ่จะ

ได้รบัเมื่อมีการผลิตสนิค้าจําหน่ายจํานวนต่าง ๆ กนัโดยผู้ผลิตจะได้รบักําไรถ้าผลิต

สนิคา้ออกมาขายในช่วงปรมิาณผลผลติเท่ากบั  Q2Q4 หน่วย แต่ถา้ผูผ้ลติสนิคา้ออกมา

จําหน่ายในช่วงระดบัผลผลติอื่น คอื น้อยกว่า OQ2  หน่วย  และมากกว่า  OQ4 หน่วย  

ผูผ้ลติจะขาดทุน 

ถา้ให ้   P     =     ราคาต่อหน่วยของผลผลติ 

          Qb    =     จาํนวนของผลผลติ ณ จุดคุม้ทุน          
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F     =      ตน้ทุนคงทีท่ ัง้หมด 

           v     =       ตน้ทุนแปรผนัต่อหน่วย 

ณ  จุดคุม้ทุน   TR       =      TC 

                      P.Qb   =      F  +  v.Qb  

               (P – v)  Qb     =   F 

                Qb     =   
vP

F
−

                     . . . . . .(5 – 6) 

ดงันัน้ จํานวนผลผลติที่จะคุ้มทุน หาได้จากอตัราส่วนของต้นทุนคงที่ (F) กบั

ผลต่างระหวา่งราคาต่อหน่วยของสนิคา้และตน้ทุนแปรผนัต่อหน่วย  (P – V) 

ตัวอย่าง   สมมุติธุรกิจแห่งหน่ึงมีต้นทุนคงที่ทัง้หมดเท่ากับ 60,000 บาท  

ต้นทุนแปรผนัหน่วยละ  1.80  บาท  โดยผลผลติที่ผลติได้จะขายในราคาหน่วยละ  3  

บาท ผูผ้ลติควรจะผลติสนิคา้อยา่งน้อยปรมิาณเทา่กบัเทา่ใดจงึจะไมข่าดทุน 

จากข้อมูลข้างต้นจะพบว่า สมการรายรบัทัง้หมดและต้นทุนทัง้หมดจะเป็น

สมการเสน้ตรง  ทัง้น้ีเพราะ สมการรายรบัทัง้หมด (TR)  คอื 

           TR     =     3Q 

และสมการตน้ทุนทัง้หมด (TC) คอื 

 TC    =      60,000  +  1.8 Q 

ถา้ตอ้งการหาปรมิาณผลติทีจ่ะไดคุ้ม้ทุน กแ็ทนคา่ลงในสมการ 

Qb     =   
vP

F
−

 

                       =  8.13
000,60
−  

                       =    50,000    หน่วย 
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นัน่คือ  ผู้ผลิตจะต้องดําเนินการผลิตอย่างน้อย  50,000  หน่วย  จึงจะไม่

ขาดทุน 

การหาจํานวนผลผลติทีจุ่ดคุม้ทุน ยงัสามารถคํานวณไดใ้นรูปสมการ  กล่าวคอื  

ณ ระดบัผลผลติทีคุ่ม้ทุน จะไดว้า่ 

            TR   =        TC 

            3Q   =      60,000 + 1.8Q 

             Q   =       50,000   หน่วย 

ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั  50,000  หน่วย  จะทําใหร้ายรบัทัง้หมดเท่ากบั ตน้ทุน

ทัง้หมด  ซึง่มคีา่เทา่กบั  150,000 บาท 

รปูท่ี 5 – 3   แสดงการวิเคราะหจ์ดุคุ้มทุนแบบเส้นตรง 

 

                             

 

เมื่อธุรกิจทราบว่า จะต้องดําเนินการผลติ  50,000 หน่วย จงึจะคุ้มทุนผู้ผลติ

อาจจะตดัสนิใจผลติสนิคา้มากกว่าน้ีกไ็ด ้ ซึง่ขึน้อยู่กบังบประมาณค่าใชจ้่ายทีธุ่รกจิมอียู ่ 

และถ้าธุรกจิมเีงนิไม่พอที่จะดําเนินการผลติถงึ  50,000 หน่วย ธุรกจิกอ็าจตดัสนิใจหา

งบประมาณมาใชจ้า่ยใหเ้พยีงพอกบัการผลติเพือ่กจิการจะไมต่อ้งขาดทุน 
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การกาํหนดปริมาณผลิตท่ีจะได้กาํไรสูงสุดของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนั

อย่างสมบรูณ์ 

ในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ รายรบัของหน่วยผลติซึง่ไดจ้ากการขายผลผลติใน

ราคาทีค่งทีจ่ะเป็นฟงักช์ัน่ของปรมิาณผลผลติ  ดงันัน้ กําไรของหน่วยผลติจะเป็นฟงักช์ัน่

ของระดบัผลผลติ 

           π     =       P.Q  –  C (Q) 

เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไร

สงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  
Qd

d π  = 0   

     
Qd

d π      =    
Qd

)Q.P(d   –  
Qd

)Q(Cd   =    0 

                                      P        =      C′(Q) 

ดงันัน้เงื่อนไขอนัดบัแรกสาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสุดอยู่ ณ จุดที ่ P = 

MC ซึง่เป็นเงือ่นไขทีจ่าํเป็น (Necessary condition) 

เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second Order Condition) สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะได้

กาํไรสงูสดุ จะตอ้งไดว้า่  2

2

Qd
d π   <  0 

        
2

2

Qd
d π    =    

2

2

Qd
Cd

−     <   0 

       หรอื             
2

2

Qd
Cd     >     0 

จากเงื่อนไขอันดับที่สองสําหรับปริมาณผลิตที่ได้กํ าไรสูงสุดจะได้ว่ า          

C″(Q)  >  0  หรอื  
Qd

MCd  >  0  ซึง่เป็นเงือ่นไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient condition)  

สรุปได้ว่าจากเงื่อนไขอันดับแรกจะทําให้ได้เงื่อนไขที่จําเป็น (Necessary 

Condition) สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ จะได ้
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               MR  =    P   =   C′(Q)    

และจากเงื่อนไขอันดับที่สองจะทําให้ได้เงื่อนไขที่เพียงพอ  (Suff icient  

condition) สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้าํไรสงูสดุ จะได ้

                C″ (Q)   >   0 

 

ตวัอย่างการคาํนวณหาราคาและปริมาณผลิตท่ีได้กาํไรสงูสดุ 

สมมตุใินการผลติสนิคา้ชนิดหน่ึง  ผูผ้ลติมฟีงักช์ ัน่ตน้ทุน คอื 

     C    =    0.04 Q3  –  0.9Q2 + 10Q  + 5 

และผู้ผลิตขายในตลาดซึ่งราคาของผลผลติคงที่  =  4  บาทต่อหน่วย จงหา

ผลผลติทีท่าํใหผู้ผ้ลติไดก้าํไรสงูสดุ 

จากเงือ่นไขทีจ่าํเป็น (Necessary Condition) ทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุอยูท่ี ่

P   =   MC 

                4   =   0.12Q2  –  1.8Q  + 10 

    Q2 –  15Q  +  50   =   0 

     (Q –  5) (Q  – 10)      =   0 

          Q            =   5  ,  10 

เงือ่นไขทีเ่พยีงพอ (Sufficient Conditrion) สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสุด 

ในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ จะตอ้งไดว้า่  
Qd

MCd   >  0 

              
Qd

MCd       =   0.24 Q  – 1.8 

ถา้  Q  =  5 ,     
Qd

MCd     =   0.24 (5)  – 1.8  =  – 0.6  < 0 

ถา้  Q  = 10 ,    
Qd

MCd     =    2.4  –  1.8   =   0.6  >  0 
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สรปุไดว้า่  ปรมิาณผลติทีไ่ดก้าํไรสงูสดุ     =    10   หน่วย 

              ราคาทีไ่ดก้าํไรสงูสดุ             =     4   บาท 

 กาํไร  (π)   =   4Q – 0.04 Q3  +  0.9Q2  – 10 Q - 5  = –15  บาท 

 ผูผ้ลติควรหยุดการผลติเพราะขาดทุนมากกวา่ตน้ทุนคงที ่

 

ดลุยภาพระยะสัน้ของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

ดุลยภาพระยะสัน้ของหน่วยผลติในตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์จะอยู ่ณ จุดที ่

   P    =   MR   =   D   =   AR   =   MC 

โดยในระยะสัน้ผูผ้ลติอาจดาํเนินการผลติที ่

(1)   P = MR = AR = D = MC > AC  ไดก้าํไรเกนิปกต ิ(excess profit) 

(2)  P = MR = AR = D = MC = AC  ไดก้าํไรเปกต ิ(normal profit) 

(3)  AVC < P = MR = AR = D = MC < AC  ขาดทุนตน้ทุนคงทีบ่างสว่น 

(4)  P = MR = AR = D = MC = AVCmin  ขาดทุนตน้ทุนคงทีท่ ัง้หมด 

(5)   และจะไมด่าํเนินการผลติเมือ่  P = MR = AR = D = MC < AVC 

รปูท่ี  5  –  4    ดลุยภาพของผูผ้ลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ในระยะสัน้ 

 

 

 

 

 

 
Q4 

D1 = AR 1 = P1 = MR 
1 

P1 

Q2 Q 

MC 
AC 
AVC 
 
 

  0 

P,  AR,  MR ,                

AVC,  AC, MC 

       ฿/unit 
 

Q1 Q3 

P2 

P3 

P4 

D2 = AR 2 = P2 = MR2 

D3 = AR 3 = P3 = MR 

3 

D4 = AR 4 = P4 = MR 4 
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เส้นอปุทานระยะสัน้ ของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

จากเงื่อนไขที่ผูผ้ลติจะทําการผลติเพื่อให้ได้กําไรสูงสุด ณ ระดบัราคาสนิค้าที่

กําหนดโดยตลาดคอื จะผลติที ่P = MC เมื่อระดบัราคาสนิคา้ในตลาดเปลีย่นผูผ้ลติกจ็ะ

ปรบัปริมาณผลิตด้วย แต่ถ้าราคาสนิค้าตํ่ากว่าจุดตํ่าสุดของเส้นต้นทุนแปรผนัเฉลี่ย  

(AVC)  จะทําให้ผู้ผลิตขาดทุนต้นทุนแปรผนับางส่วน และต้นทุนคงที่ทัง้หมด ดงันัน้ 

ผูผ้ลติจะไม่ดําเนินการผลติ หรอืไม่มอุีปทาน และ ณ ระดบัการผลติที่  MR  = MC  =  

AVC  ณ จุดตํ่าสดุของ  AVC  จะเป็นจุดหยุดการผลติ  (Shutdown point)  โดยถา้ผูผ้ลติ

ดําเนินการผลติจะขาดทุนเพยีงตน้ทุนคงทีท่ ัง้หมด  ถ้าระดบัราคาสนิคา้สูงกว่าจุดตํ่าสุด

ของ  AVC  ผูผ้ลติจะดาํเนินการผลติต่อไป  ดงันัน้เสน้  MC ตัง้แต่เหนือจุดตํ่าสดุของเสน้  

AVC ขึน้ไป คอืเสน้อุปทานในระยะสัน้ของหน่วยผลติซึง่ตามรปูที ่ 5 – 5  เสน้อุปทานใน

ระยะสัน้จะประกอบดว้ยสว่นของ PA และ AMC 

รปูท่ี  5  –  5  เส้นอปุทานระยะสัน้ของหน่วยผลิต 
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ฟังกช์ัน่อปุทานระยะสัน้ของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์  

(Short-run Supply Function of Perfectly Competitive Firm)   

จากที่ทราบแล้วว่าเสน้อุปทานในระยะสัน้ของหน่วยผลติในตลาดแข่งขนัอย่าง

สมบูรณ์  คอื สว่นของเสน้ SMC ซึง่อยู่เหนือจุดตํ่าสุดของเสน้ AVC ซึง่แสดงว่า ณระดบั

ราคาทีต่ํ่ากว่าระดบัที ่ SMC = MR = D = P = AR =  AVC  จะพบว่าปรมิาณเสนอขาย  

(quantity  supplied) จะเทา่กบัศนูย ์  

เสน้ตน้ทุนทัง้หมดในระยะสัน้ของหน่วยผลติที ่i (Ci) จะเป็นฟงักช์ัน่ของปรมิาณ

ผลผลติของหน่วยผลตินัน้ 

          Ci   =     Ci (qi)                    

ต้นทุนเพิม่ในระยะสัน้ของหน่วยผลติที่ i (SMCi)  หาโดย derivetive ฟงัก์ชัน่

ต้นทุนทัง้หมด  จะไดเ้สน้ต้นทุนเพิม่ในระยะสัน้ ซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของปรมิาณผลผลติของ

หน่วยธุรกจินัน้ 

           SMCi     =   Ci′ (qi)            

ฟงัก์ชัน่อุปทานในระยะสัน้ของหน่วยผลติที่ i สร้างขึน้จากเงื่อนไขอนัดบัแรก

สาํหรบัการหากาํไรสงูสดุ  (First Order Condition)  โดยกําหนดให ้ SMCi  =  P แลว้แก้

สมการเพื่อหาค่า qi (และกําหนดให้เท่ากับ Si) ซึ่งจะเป็นฟงัก์ชัน่  P โดยที่ฟงัก์ชัน่

อุปทานในระยะสัน้ของแต่ละหน่วยผลติจะเกี่ยวขอ้งกบัเฉพาะราคาต่างๆ ทีสู่งกว่า หรอื 

เท่ากบัจุดตํ่าสดุของ AVCi และถา้ราคาต่างๆ ทีต่ํ่ากวา่จุดตํ่าสดุของ  AVCi หน่วยผลติน้ี

จะไมท่าํการผลติ ดงันัน้ 

           Si  =  Si (P)   ถา้  P  ≥ จุดตํ่าสดุของ  AVCi       . . . . . . (5 – 7) 

           Si  =  0         ถา้  P  <  จุดตํ่าสดุของ  AVCi     
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ฟังกช์ัน่อปุทานของอตุสาหกรรม หรือ ฟังกช์ัน่อปุทานตลาด 

(Market Supply Function) 

เมื่อได้ฟงัก์ชัน่อุปทานในระยะสัน้ของแต่ละหน่วยผลิตแล้ว  ถ้าต้องการหา

ฟงักช์ัน่อุปทานของอุตสาหกรรม หรอื ฟงักช์ัน่อุปทานทัง้หมด หรอื ฟงักช์ัน่อุปทานตลาด 

หาได้โดยรวมฟงัก์ชัน่อุปทานของแต่ละหน่วยผลติ ถ้าสมมุต ิม ีn หน่วยผลติ ฟงัก์ชัน่

อุปทานทัง้หมด หรอื ฟงักช์ัน่อุปทานตลาด กค็อื 

  S    =      Si (P)                         .. . . . . . . . (5 - 8) 

 

ตวัอย่าง  สมมุตติอ้งการหาสมการอุปทานของหน่วยผลติที ่I เมือ่สมการตน้ทุนทัง้หมด

ของหน่วยผลติที ่ i  เป็นดงัน้ี 

             Ci   =        q3 - 17 q2  + 200 qi  +  75,000 

  ดงันัน้  SMCi  =  
i

i

qd
Cd   =   3q2 – 34 qi + 200 

  กาํหนดให ้ SMCi  =  P  แกส้มการเพือ่หาคา่  qi  และกาํหนดใหเ้ทา่กบั  Si 

              ∴    qi    =    Si     =    
6

244.12134 −+
 

ฟงักช์ัน่ของ  AVC  คอื 

 AVCi   =   qi2 - 17 qi  + 200           

ณ จุดตํ่าสดุของ  AVCi  จะไดว้า่   
i

i

qd
AVCd

  =  0 

          dAVCi /dqi      =   2qi  - 17  =  0 

                           qi     =     Si   =  8.5 

     แทนค่า  qi  = 8.5  ลงในสมการ  AVC  จะได้ค่าเท่ากบั  127.75  บาท  

ดงันัน้ฟงักช์ ัน่อุปทานของหน่วยผลติที ่ i  คอื 
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                 Si   =               ถา้  P > 127.75 

                 Si   =   0                         ถา้  P < 127.75 

สมมุตวิ่าอุตสาหกรรมประกอบดว้ยหน่วยผลติ  n แห่ง  ดงันัน้ ฟงัก์ชัน่อุปทาน

รวมคอื 

          Si   =   n     ถา้  P >  127.75 

           Si   =   0                         ถา้  P <  127.75 

 

ดลุยภาพระยะยาวของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

 ในระยะยาวเมื่อขนาดของโรงงานสามารถเปลีย่นแปลงได ้ดุลยภาพของหน่วยผลติ

ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์จะอยู่ ณ จุดทีผู่ผ้ลติไดป้รบัปรุงขนาดของโรงงานเพือ่ทีจ่ะ

ผลติ ณ จุดตํ่าสดุของเสน้ LAC ซึง่สมัผสักบัเสน้อุปสงคข์องหน่วยผลติ ณ ระดบัราคา

ตลาดทีเ่ป็นอยูใ่นขณะนัน้  ดงันัน้ เงือ่นไขสาํหรบัดุลยภาพระยะยาวของหน่วยผลติ คอื 

          LMC   =   MR   =   P   =   LAC min                 . . . . . . . (5 – 9) 

โดยผูผ้ลติจะไดร้บัเพยีงกาํไรปกต ิ(normal profit) เทา่นัน้ 

 

รปูท่ี  5 – 6  ดลุยภาพระยะยาวในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 
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ถา้หน่วยผลติไดร้บักําไรเกนิปกต(ิexcess profit) จะดงึดูดใหผู้ป้ระกอบการ

ใหม่ๆ   เขา้มาในอุตสาหกรรม อนัเน่ืองจากขอ้สมมตุขิองการเขา้มาในการผลติไดอ้ย่างเสรี

โดยผลิตสินค้าที่มีล ักษณะเหมือนกันและมีความรู้เกี่ยวกับข้อมูลอย่างสมบูรณ์

เชน่เดยีวกบัหน่วยผลติทีม่อียู่เดมิ จงึมผีลทาํใหอุ้ปทานของสนิคา้เพิม่ขึน้ ผูผ้ลติรายใหม ่

ๆ จะเขา้มาดาํเนินการผลติเพิม่ขึน้ตราบเท่าทีย่งัคงไดร้บักําไรเกนิปกต ิและจะไมเ่พิม่อกี

ต่อไปเมือ่หน่วยผลติไดร้บัเพยีงกําไรปกต ิ (normal profit) เท่านัน้ ถา้จาํนวนหน่วยผลติ

รายใหม่ ๆ  เพิม่มากจนทําใหเ้กดิการขาดทุนกจ็ะมหีน่วยผลติทีจ่ะออกไปจากการ

ดําเนินการผลติ ทําใหอุ้ปทานทัง้หมดลดลงจนกระทัง่แต่ละหน่วยผลติไดร้บักําไรปกต ิ

โดยไดเ้งือ่นไขดุลยภาพของแต่ละหน่วยผลติจะอยูท่ี ่

            SMC  =  LMC  =  MR  =  D  =  AR  =  P  =  LAC  =  SAC  ...... (5 – 10) 

 

รายได้คล้ายค่าเช่า หรือ ก่ึงค่าเช่า  (Quasi - Rent) 

เน่ืองจากในระยะสัน้ปจัจยัการผลติจะแบง่เป็น 2 ประเภท คอื ปจัจยัแปรผนั และ

ปจัจัยคงที่  โดยปจัจัยแปรผันจะสามารถเปลี่ยนได้ ส่วนปจัจัยคงที่ไม่สามารถ

เปลี่ยนแปลงได้  แสดงว่าอุปทานของปจัจัยคงที่ไม่มีความยืดหยุ่นเลย (perfectly 

inelastic: ES = 0)  ซึ่งในระยะยาวปจัจยัทุกตวัจะเป็นปจัจยัแปรผนั ดงันัน้อุปทานของ

ปจัจยัจะมคีวามยดืหยุน่  ในการพจิารณาผลตอบแทนใหแ้ก่ปจัจยัการผลติ ซึง่เสน้อุปทาน

มคีวามยดืหยุ่นเท่ากบัศูนย ์ ผลตอบแทนทีไ่ดน้ี้เรยีกวา่  ค่าเชา่ทางเศรษฐกจิ (economic  

rent)  ดงันัน้ เมื่อในระยะสัน้เสน้อุปทานของปจัจยัคงทีม่คีวามยดืหยุ่นเท่ากบัศูนย ์(Es = 

0)  แต่ในระยะยาวปจัจยัทุกตวัเป็นปจัจยัแปรผนั  อุปทานของปจัจยัจะมคีวามยดืหยุ่น

มากกวา่ศนูย ์(Es > 0)  จงึเรยีกผลตอบแทนทีใ่หแ้ก่ปจัจยัคงทีว่า่รายไดค้ลา้ยค่าเชา่ หรอื 

กึง่คา่เชา่ (Quasi - Rent)  ซึง่จะมเีฉพาะการผลติในระยะสัน้เทา่นัน้ 

ฉะนัน้กึง่ค่าเช่า (Quasi - Rent)  จงึหมายความถงึรายไดข้องผูผ้ลติในระยะสัน้ 

เฉพาะส่วนทีเ่กนิตน้ทุนแปรผนั (VC) กึง่ค่าเช่าจงึเท่ากบัตน้ทุนคงที ่ (FC) และรวมดว้ย

กําไรปกตหิรอืกําไรเกนิปกต ิ (nornal profit or excess profit)  และอาจกล่าวไดว้่าใน
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ระยะสัน้ผูผ้ลติจะทําการผลติเสมอตราบใดที ่ Quasi – Rent  มคี่าเป็นบวก และจะไม่ทํา

การผลติเมือ่  Quasi - Rent มคีา่เป็นลบ 

   จากความหมายของ  Quasi - Rent  จะไดว้า่ 

Quasi - Rent  =  Total  Revenue  – Total Variable  Cost 

Quasi - Rent  น้ีสามารถหาได้ในทุกตลาดในการผลิตระยะสัน้  ในที่น้ีจะ

พจิารณากึง่ค่าเช่าในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์ทัง้ในกรณีทีผู่ผ้ลติไดก้ําไรปกต ิ(excess  

profit) กรณีทีผู่ผ้ลติไดก้ําไรปกต ิ(normal  profit)  และ กรณีทีผู่ผ้ลติขาดทุน (economic 

loss) 

รปูท่ี  5 – 7  กรณีผูผ้ลิตได้กาํไรเกินปกติ 

             

  

    จากรปูที ่5 – 7    Quasi - Rent   =     TR  –  TVC 

                       =       GP1AF 

                     =       GCBF  +  CP1AB 

      นัน่คอื    Quasi - Rent   =      TFC  +  Excess Profit 
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รปูท่ี 5  –  8   กรณีผูผ้ลิตได้กาํไรปกติ 

            

จากรปูที ่5 – 8    Quasi - Rent   =      TR –  TVC 

                                 =      JP2HI 

          นัน่คอื   Quasi - Rent   =       TFC + Normal Profit 

 

รปูท่ี 5 – 9   กรณีผูผ้ลิตขาดทุน 

 

        

จากรปูที ่5 – 9      Quasi - Rent    =   TR - TVC 

                               =    TP3MS 

                                   =    TRNS  -   P3RNM 
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นัน่คอื   Quasi - Rent      =   TFC –  Economic Loss 

ดลุยภาพระยะยาวของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

ในระยะยาวเมื่อขนาดของโรงงาน สามารถเปลีย่นแปลงไดดุ้ลยภาพของหน่วยผลติ

ในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์จะอยู่ ณ จุดทีผู่ผ้ลติไดป้รบัปรุงขนาดของโรงงานเพื่อทีจ่ะ

ผลติ ณ จุดตํ่าสุดของเสน้  LAC ซึ่งสมัผสักบัเสน้อุปสงค์ของหน่วยผลติ ซึ่งแสดงราคา

ตลาดทีเ่ป็นอยูใ่นขณะนัน้  ดงันัน้ เงือ่นไขสาํหรบัดุลยภาพระยะยาวของหน่วยผลติ คอื 

      LMC      =     MR    =    P    =     LAC min         . . . . . . . (5 - 11) 

โดยผูผ้ลติจะไดร้บัเพยีงกาํไรปกต ิ (normal profit) เทา่นัน้ 

ถ้าหน่วยผลติได้รบักําไรเกนิปกต ิ(excess profit) จะดงึดูดให้ ผูป้ระกอบการ

ใหม่ๆ  เขา้มาในอุตสาหกรรม อนัเน่ืองจากขอ้สมมตขิองการเขา้มาในการผลติไดอ้ย่างเสรี

โดยผลิตสินค้าที่มีล ักษณะเหมือนกันและมีความรู้เกี่ยวกับข้อมูลอย่างสมบูรณ์

เชน่เดยีวกบัหน่วยผลติทีม่อียูเ่ดมิ จงึมผีลทาํใหอุ้ปทานของสนิคา้เพิม่ขึน้ ผูผ้ลติรายใหม่ๆ  

จะเขา้มาดําเนินการผลติเพิม่ขึน้ตราบเท่าที่ยงัคงได้รบักําไรเกนิปกต ิและจะไม่เพิม่อกี

ต่อไป เมื่อหน่วยผลติได้รบัเพยีงกําไรปกตเิท่านัน้ ถ้าจํานวนหน่วยผลติรายใหม่ๆ เพิม่

มากจนทําใหเ้กดิการขาดทุนกจ็ะมหีน่วยผลติทีจ่ะออกไปจากการดําเนินการผลติ ทําให้

อุปทานทัง้หมดลดลงจนกระทัง่แต่ละหน่วยผลติไดร้บักําไรปกต ิโดยไดเ้งือ่นไขดุลยภาพ

ของแต่ละหน่วยผลติจะอยูท่ี ่

SMC  =  LMC  =  MR  =  D  =  AR  =  P  =  LAC  =  SAC  ...... (15 – 12) 

 

 

 

 

 

 



                                                                                         EC 311 328 

รปูท่ี   5  –  10   การปรบัดลุยภาพระยะยาวของหน่วยผลิตในตลาดแข่งขนั

อย่างสมบรูณ์ 

 

 

 

รปูท่ี 5 – 11  ดลุยภาพระยะยาวในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

 

ตวัอย่างการคาํนวณหาราคาและปริมาณผลิตท่ีจะได้กาํไรสงูสดุ 

ผูผ้ลติทีอ่ยูใ่นตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ มตีน้ทุนการผลติทัง้หมด คอื 

     C    =    0.04Q3  – 0.9Q2 + (11 –  k)Q + 5k2 

และราคาตลาดของสนิคา้เท่ากบั 6 บาทต่อหน่วย หาราคาและปรมิาณผลติทีจ่ะ

ทาํใหผู้ผ้ลติไดร้บักาํไรสงูสดุ 
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จากการหาฟงัก์ชัน่ต้นทุนทัง้หมดในระยะยาวที่ได้หามาแล้วในการพิจารณา

เกีย่วกบัตน้ทุนการผลติระยะยาว คอื 

                      C    =     0.04Q3 –  0.95Q2 + 11Q 

และขนาดของโรงงานทีเ่หมาะสมอยูท่ี ่

  k    =  0.1 Q 

เงื่อนไขอนัดบัแรก สําหรบัการหาปรมิาณการผลติที่ได้กําไรสูงสุดในระยะยาว

ของตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ อยูท่ี ่

         LMC    =   P 

    0.12Q2 – 1.9Q + 11   =   6 

   0.12Q2 –  1.9Q + 5    =   0 

หาคา่ Q จากสตูร   Q   =       

จะได ้  Q   =  3.3   และ   Q   =   12.5 

เงื่อนไขอนัดบัทีส่อง สําหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสูงสุดในระยะยาวของตลาด

แขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ ตอ้งการ   
Qd

LMCd   >  0 

         
Qd

LMCd     =    0.24 Q –  1.9 

ถา้   Q = 3.3 ,  
Qd

LMCd    =   – 1.108    <  0 

ถา้   Q = 12.5 ,  
Qd

LMCd   =    1.1       >  0 

ผูผ้ลติจะไดก้าํไรสงูสดุเมือ่ผลติ   =   12.5   หน่วย 

กาํไรของผูผ้ลติในระยะยาว (π)   =   PQ – (0.04Q3 – 0.95Q2 + 11Q) 

                                          =    75  –  67.1875   =    7.8125  บาท 
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ผูผ้ลติจะสรา้งโรงงานซึง่มขีนาดทีเ่หมาะสม (k)  =  1.25  หน่วย 

 

ฟังก์ชัน่อุปทานในระยะยาวของหน่วยผลิตและของอุตสาหกรรมในตลาด

แข่งขนัอย่างสมบูรณ์ในกรณีท่ีปราศจากผลกระทบจากภายนอก (External 

effects) 

การกําหนดปริมาณผลิตที่จะได้กําไรสูงสุดในระยะยาวจะถูกกําหนด ณ 

จุดที่ MR = P = LMC และหน่วยผลิตจะไม่ดําเนินการผลิตสนิค้า ณ จุดที่ MR = P        

= LMC < LAC  ดงันัน้ฟงัก์ชัน่อุปทานในระยะยาว (LS) ของหน่วยผลติ คอื ส่วนของ 

LMC ทีอ่ยู่เหนือจุดตํ่าสุดของ LAC  การหาฟงักช์ัน่อุปทานในระยะยาว (LS) ของหน่วย

ผลติในทางคณิตศาสตรก์็จะเหมอืนกบัระยะสัน้ โดยทราบถงึต้นทุนทัง้หมดในระยะยาว

ของหน่วยผลติที่ i ซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของปรมิาณผลผลติของหน่วยผลติที่ i (Ci = Ci(qi)) 

แลว้หาฟงัก์ชัน่ของต้นทุนเพิม่ในระยะยาว (LMCi = Ci′(qi)) และหลงัจากนัน้กําหนดให้

เท่ากบัราคาต่อหน่วยของสนิคา้ (P) ซึง่กําหนดมาจากตลาด และแกส้มการหาค่า qi(LSi) 

โดยฟงักช์ัน่อุปทานในระยะยาวของหน่วยผลติจะเกดิขึน้เมือ่ 

      LSi     =     Si(P)     ถา้   P >  จุดตํ่าสดุของ LAC 

       LSi     =     0         ถา้   P  <  จุดตํ่าสดุของ LAC        ......... (5 – 13) 

ถา้ปราศจากผลอนัเกดิจากผลการกระทบจากภายนอก ฟงัก์ชัน่อุปทานในระยะ

ยาวจะม ีSlope เป็นบวก ดว้ยเหตุผลเดยีวกบัฟงักช์ัน่อุปทานในระยะสัน้ ฟงักช์ ัน่อุปทาน

ของอุตสาหกรรมหรือฟงัก์ชัน่อุปทานทัง้หมดในระยะยาวหาได้จากการรวมฟงัก์ชัน่

อุปทานในระยะยาวของแต่ละหน่วยธุรกจิ 

        LS     =     Si (P)    =    S(P)                         . . . . . .(5 – 14) 
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ฟังก์ชัน่อุปทานในระยะยาวของอตุสาหกรรมหรือฟังก์ชัน่อุปทานทัง้หมดใน

กรณีท่ีมีผลกระทบจกาภายนอก 

ผลกระทบจากภายนอก (External effects) ได้แก่ การประหยัดภายนอก 

(external economies) และการไม่ประหยดัภายนอก (external diseconomies) ถ้าการ

ขยายปริมาณผลผลิตของอุตสาหกรรมมีผลทําให้ต้นทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลิต

เพิ่มขึ้นแสดงว่าเกิดการไม่ประหยัดภายนอก แต่ถ้าการขยายปริมาณผลผลิตของ

อุตสาหกรรมมผีลทําใหต้้นทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติลดลงแสดงว่ามกีารประหยดั

ภายนอกเกดิขึน้ ดงันัน้ตน้ทุนการผลติทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติจะขึน้อยู่กบัระดบัของ

ผลผลติของหน่วยผลตินัน้ และระดบัของผลผลติของอุตสาหกรรมทัง้หมด 

ให ้    qi    =    ปรมิาณผลผลติของหน่วยผลติที ่i 

            Q   =    ปรมิาณผลผลติของอุตสาหกรรมโดยที ่   Q  =   qi 

ฉนัน้ ฟงักช์ัน่ตน้ทุนทัง้หมดในระยะยาวของหน่วยผลติที ่i  ( Ci ) คอื 

           Ci   =   Ci (qi ,  Q)            

ฟงักช์ัน่กาํไรของหน่วยผลติที ่i คอื 

            πi    =    Ri  –  Ci 

  หรอื     πi    =    Pqi  –  Ci(qi, Q)      

เงือ่นไขลาํดบัแรก (First Order Condition) ของการหาปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไร

สงูสดุ โดยหา partial dervative ของ πi  มุง่ตรงต่อ qi แลว้กาํหนดใหเ้ทา่กบัศนูย ์

 
i

i

qd
π∂   =   P  –   

i

ii

qd
)Q,q(C∂     =     0          . . . . . . (5 – 15) 

 แทนค่า Q = qi    ลงในสมการ (5 – 15) แก้สมการเพื่อหาค่า qi และเขยีน

ใหมไ่ดด้งัน้ี 
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             S1       =     S1(P) 

            S2       =     S2(P) 

             ¦   ¦ 

             Sn      =     Sn(P)                      . . . . . (5 – 16) 

เงือ่นไขลาํดบัทีส่อง (Second Order Condition) ของปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไร

สงูสดุ ตอ้งไดว้า่   < 0 

             <    0               . . . . . (5 – 17) 

            หรอื           >    0             .                . . . . . . (5 – 18) 

ผู้ผลิตแต่ละรายจะคาดคะเนปริมาณผลผลิตของอุตสาหกรรมและจะเลือก

ปริมาณผลิต ณ จุดที่ราคาเท่ากับต้นทุนเพิ่ม โดยผลผลิตของอุตสาหกรรมจะต้อง

สอดคลอ้งกบัระดบัผลผลติของแต่ละหน่วยผลติ ถ้าไม่สอดคล้องกนั ผูผ้ลติแต่ละรายจะ

ปรบัปรุงระดบัผลผลติของตนใหส้อดคลอ้งกนั โดยเสน้ MC ของหน่วยธุรกจิบางแห่งหรอื

ทัง้หมดจะเคลื่อนยา้ยไปจากจุดหรอืตําแหน่งทีค่าดคะเนไว ้การปรบัปรุงระดบัผลผลติจะ

ดาํเนินต่อไปจนไมม่คีวามจาํเป็นจะปรบัปรุงต่อไป และภายหลงัจากทีม่กีารปรบัปรุงระดบั

ผลผลิตแล้วจะได้ฟงัก์ชัน่อุปทาน (Supply function) ซึ่งจะแสดงถึงจํานวนผลิตที่

เหมาะสมทีสุ่ดของแต่ละหน่วยผลติซึ่งเป็นฟงัก์ชัน่ของราคา และเมื่อตอ้งการหาฟงัก์ชัน่

อุปทานของอุตสาหกรรมหรืออุปทานทัง้หมดในระยะยาว ทําได้โดยการรวมฟงัก์ชัน่

อุปทานของแต่ละหน่วยผลติ นัน่คอื 

   LS    =     Si(P)   =    S(P)           . . . . . . (5 – 19 ) 

โดยเสน้อุปทานทัง้หมดในระยะยาว (LS) อาจม ีSlope เป็นบวกในกรณีทีเ่กดิ

การไม่ประหยัดภายนอกเกิดขึ้นหรืออาจมี Slope เป็นลบในกรณีที่มีการประหยัด

ภายนอกเกดิขึน้ และถา้อุตสาหกรรมทีผ่ลติสนิคา้นัน้เป็นอุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนการผลติ
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ที่คงที่ (constant cost industry) เส้นอุปทานทัง้หมดในระยะยาว (LS) จะมี Slope 

เทา่กบัศนูย ์

ตวัอย่าง   สมมตวิ่าอุตสาหกรรมประกอบด้วย ธุรกจิที่ทําการแข่งขนักนั 2 แห่ง โดยมี

ฟงักช์ ัน่ตน้ทุนทัง้หมด ดงัน้ี 

         C1       =       a1q12 + bq1Q 

    C2      =       a2q22 + bq2Q 

โดยที ่    Q      =        q1 + q2 

         a1  >  0     และ    a2   >   0 

ถา้    b  <  0   แสดงวา่เกดิการประหยดัภายนอกขึน้ 

ถา้    b  >  0   แสดงวา่เกดิการไมป่ระหยดัภายนอกขึน้ 

ฟงักช์ัน่กาํไรของหน่วยผลติที ่1 และหน่วยผลติที ่2 คอื 

π1   =    P.q1  –  a1q12 –  bq1Q            

π2   =    P.q2  – a2q22 – bq2Q 

เงือ่นไขลาํดบัแรก (First Order Condition) ของการหาปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไร

สงูสดุจะตอ้งไดว้า่ 
1

1

qd

π∂
  =   0   และ  

2

2

qd

π∂
  =  0 

1

1

qd

π∂
    =   P –  2 a1 q1 –  b Q      =      0      

               P –  2 a1 q1 –  b (q1 + q2)    =    0            . . . . . .. (5 – 20) 

2

2

qd

π∂
  =    P – 2a 2 q2 – b Q       =       0  

             P – 2 a2 q2 – b (q1 + q2)        =       0        . . . . . (5 – 21) 
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จากสมการ (5 – 20) และ (5 – 21) หาคา่ q1 และ q2 จะได ้

         q1   =       
ba2

bqP

1

2

+

−
                                    . . . . . . (5 –  22) 

         q2   =     
ba2

bqP

2

1

+

−
                                     . . . . . . (5 –  23) 

แทนค่า q2 ใน q1 หรอื q1 ใน q2 จะไดฟ้งัก์ชัน่อุปทานในระยะยาวของแต่ละ

หน่วยผลติ คอื 

        q1  =  s1  =      
)aa(baa2

Pa

2121

2

++
        . . . . .  .. (5 – 24) 

        q2  =  s2  = 
)aa(baa2

Pa

2121

1

++
           .         . . . . . . (5 –  25)     

ดงันัน้ ฟงักช์ ัน่อุปทานทัง้หมดในระยะยาว หาไดจ้ากการรวมฟงักช์ัน่อุปทานใน

ระยะยาวของแต่ละหน่วยผลติ ซึง่จะไดว้า่ 

   S     =      S1 + S2 

  S     =     
)aa(baa2

P)aa(

2121

21

++

+
                      . . . . .. (5 - 26) 

ถา้มกีารประหยดัภายนอก (b < 0) เสน้อุปทานทัง้หมดในระยะยาว จะม ีslope 

เป็นบวกหรือลบ ก็แล้วแต่ตัวหารของฟงัก์ชัน่อุปทานทัง้หมดในระยะยาวว่าจะมี

เครื่องหมายเป็นบวกหรอืเป็นลบ โดยเสน้อุปทานทัง้หมดในระยะยาวจะม ีSlope เป็นลบ

ก็ต่อเมื่อการลดลงของต้นทุนอนัเน่ืองจากการขยายตวัของผลผลติของอุตสาหกรรมมี

ขนาดใหญ่พอทีจ่ะมากกว่าตน้ทุนทีส่งูขึน้อนัเน่ืองมาจากการขยายตวัของผลผลติของแต่

ละหน่วยผลติ 

ถ้าหากมกีารไม่ประหยดัภายนอก (b > 0) เสน้อุปทานทัง้หมดในระยะยาวจะม ี

Slope เป็นบวก และเมื่อราคาสูงขึน้ ปรมิาณผลติจะเพิม่ขึน้ชา้กว่าในกรณีทีไ่มมีกีารไม่

ประหยดัภายนอก 
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ผลของการเกบ็ภาษีในตลาดแข่งขนัอย่างสมบรูณ์ 

การเกบ็ภาษจีากผูผ้ลติจะมผีลต่อปรมิาณผลติของผูผ้ลติแต่ละราย โดยจะทําให้

เสน้อุปทานของผูผ้ลติแต่ละรายลดลง ดงันัน้เสน้อุปทานทัง้หมดกจ็ะลดลงดว้ย จงึทําให้

ราคาและปรมิาณดุลยภาพเปลีย่นแปลงไป ภาษทีีเ่รยีกเกบ็อาจเป็นภาษทีีเ่กบ็ตามสภาพ 

(Specific Tax) หรอืภาษทีีเ่กบ็ตามมลูคา่ (Advalorem Tax) 

(1)   ภาษีท่ีเกบ็ตามสภาพ  (Specific Tax) 

ภาษปีระเภทน้ีเป็นภาษทีีเ่รยีกเกบ็ต่อหน่วยของสนิคา้ 

สมมุตวิ่ามกีารเกบ็ภาษตีามสภาพ เท่ากบั  t  บาทต่อหน่วย ดงันัน้จํานวนภาษี

ทัง้หมดทีผู่ผ้ลติตอ้งจา่ยเทา่กบั อตัราภาษคีณูดว้ยจาํนวนผลผลติทีข่ายได ้

ถ้าเดมิสมการต้นทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์

ซึง่เหมอืนกนั คอื 

         Ci     =     Ci (qi) + bi                   

เมือ่มกีารเกบ็ภาษตีามสภาพ สมการตน้ทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติ คอื 

         Ci      =    Ci (qi) + bi + t qi                  

เงือ่นไขลําดบัแรก (First Order Condition) สาํหรบัปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไร

สงูสดุอยู ่ณ จุดที ่MC = P 

         Ci′(qi) + t      =       P                   . . . . .. . . (5 – 27) 

หรอื       Ci ′(qi)         =       P – t                . . . . . . . . (5 – 28) 

นัน่คอื ปรมิาณผลติที่จะได้กําไรสูงสุดอยู่ ณ จุดที่ต้นทุนเพิม่ (MC) บวกด้วย

ภาษต่ีอหน่วย (t) เทา่กบั ราคาสนิคา้ในตลาด (P)  

ฟงัก์ชัน่อุปทานของผูผ้ลติแต่ละรายหามาได้โดยแก้สมการ (5 – 28) หาค่า qi 

และกาํหนดให ้qi = Si 
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  Si     =     Si (P – t)   ถา้  P >  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ 

              Si     =       0            ถา้  P <  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ            . . . (5 – 29) 

ฟงัก์ชัน่อุปทานทัง้หมด หรืออุปทานของตลาด สามารถหาได้จากการรวม

ฟงักช์ัน่อุปทานของผูผ้ลติแต่ละรายเขา้ดว้ยกนั 

  S    =    Si (P– t)    ถา้  P >  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ + t 

 S        =     0                ถา้  P <  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ + t    . . . .(5 – 3จ) 

พือ่หาราคาและปรมิาณดุลยภาพทีเ่ปลีย่นแปลงไปทาํไดโ้ดย 

          D(P)   =     S(P – t)              . . . . . . . . .(5 – 31) 

        หรอื    D(P) - S(P– t)   =   0 

        และแกส้มการหาคา่  P  ได ้

ตวัอย่าง   สมมตอุิตสาหกรรมหน่ึงประกอบดว้ยธรกุจิ 100 แหง่ และสมมตฟิงักช์ ัน่ตน้ทุน

การผลติทัง้หมดของทุกหน่วยผลติเทา่กนั ดงัน้ี 

         Ci   =    0.1qi2  + qi  + 10 

และสมมตอุิปสงคร์วมของตลาด คอื 

       D    =    – 400P + 4000 

ถ้ารฐับาลเก็บภาษีตามสภาพเท่ากบั  t บาทต่อหน่วย จงหาราคาและปรมิาณ

ดุลยภาพก่อนและหลงัเกบ็ภาษ ี

ก่อนเกบ็ภาษี 

เงือ่นไขการแสวงหากําไรสงูสุดอยู่ ณ จุดที ่ MCi = P แกส้มการหา  qi = Si จะ

ได ้

ฟงักช์ัน่อุปทานของแต่ละหน่วยผลติ คอื 

      Si   =   5P – 5         ถา้ P >  1 

      Si   =   0              ถา้  P < 1 
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ฟงักช์ัน่อุปทานทัง้หมด หรอื ฟงักช์ัน่อุปทานตลาด คอื 

       S    =        500P – 500       ถา้ P >  1 

       S    =    0                   ถา้  P < 1 

ราคาดุลยภาพและปรมิาณดุลยภาพหาไดโ้ดย 

 D     =    S 

      – 400P + 4000   =        500P –  500 

จะได ้   P  =  5  ;   D  =  S  =  2000 

 หลงัเกบ็ภาษี 

ฟงักช์ัน่ตน้ทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติหลงัเกบ็ภาษตีามสภาพ คอื 

          Ci       =       0.1qi2 + (1 + t)qi + 10 

กาํหนด  MCi = P  และแกส้มการเพือ่หาคา่ qi = Si 

ฟงักช์ัน่ใหมข่องแต่ละหน่วยผลติ คอื 

Si   =   5(P – t) – 5       ถา้  P  >  1 + t 

         Si   =   0                  ถา้  P  <  1 + t 

ราคาดุลยภาพใหม่ในตลาด หาโดยการให ้ D = S และแกส้มการเพื่อหาค่าของ 

P ดงันัน้ราคาดุลยภาพและปรมิาณดุลยภาพใหม ่คอื 

 P  =  5 + 5t/9,     

D  =  S  =  2000 –  

จะเหน็ไดว้า่ ราคาดุลยภาพจะสงูขึน้ และปรมิาณขายจะลดลงดว้ยผลของภาษ ี

ถา้สมมตอิตัราภาษต่ีอหน่วย (t) เทา่กบั หน่วยละ 90 สตางค ์จะได ้

ราคาดุลยภาพ (P)    =   5.50  บาท 
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ปรมิาณดุลยภาพหลงัหกัภาษ ี  =   1,800 หน่วย 

ผลของการเกบ็ภาษต่ีอหน่วย อาจพจิารณาไดจ้ากรปูต่อไปน้ี 

 

รปูท่ี  5 – 12  การเกบ็ภาษีต่อหน่วย 

 

 

         

การเกบ็ภาษกีารขายจะทําใหต้น้ทุนเฉลีย่ (AC) และตน้ทุนเพิม่ (MC) สงูขึน้ ถา้

ราคาสนิคา้ยงัคงอยู่ที ่OP จะทําใหป้รมิาณผลติของหน่วยผลติลดลง และมผีลทําให้

เสน้อุปทานทัง้หมดของตลาดลดลงเป็น S′ในลกัษณะที่ขนานกบัเสน้เดมิเท่ากบัภาษีต่อ

หน่วยที่ผู้ผลติจะต้องจ่ายให้กบัรฐับาล ซึ่งมผีลทําให้ราคาสนิค้าสูงขึน้เป็น OP1 ซึ่ง ณ 

ระดบัราคาน้ี ผูผ้ลติจะไดร้าคาสุทธเิท่ากบั P1 –  t นัน่คอื ราคาต่อหน่วยทีข่ายไดล้ดลง

จาก OP เป็น P1 – t โดยผูบ้รโิภคจะซื้อสนิค้าในราคาต่อหน่วยทีสู่งขึน้กว่าเดมิเท่ากบั 

PP1 ซึ่งถอืเป็นภาระภาษทีี่ผูบ้รโิภครบัภาระไป และผูข้ายจะรบัภาระภาษจีากส่วนของ

ราคาทีข่ายในราคาสทุธลิดลงระหวา่งชว่ง P ถงึ P1 – t โดยภาระภาษจีะตกอยูก่บัผูบ้รโิภค 

และผูผ้ลติมากน้อยเพยีงใดขึน้อยูก่บัความยดืหยุน่ของอุปสงคแ์ละอุปทาน 
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(2) ภาษีท่ีเกบ็ตามมลูค่า  (Advalrem Tax) 

สมมตใิหม้กีารเกบ็ภาษแีบบรอ้ยละ v ของราคาสนิคา้ ดงันัน้ในการขายสนิคา้ 1 

หน่วย ผูผ้ลติตอ้งเสยีภาษเีทา่กบั vP บาท 

ตน้ทุนใหมห่ลงัการเกบ็ภาษ ีคอื 

          Ci   =   Ci(qi) + bi + vPqi            

เงือ่นไขการแสวงหากาํไรสงูสดุ อยู ่ณ จุดที ่MC = P 

      Ci ′(qi) + vP     =            P 

   หรอื    Ci ′(qi)      =    (1 – v) P    . . . . . . . . (5 – 32) 

ฟงัก์ชัน่อุปทานของแต่ละหน่วยผลติ หลงัเกบ็ภาษหีาไดโ้ดยแกส้มการ Ci ′(qi)   

= (1 – v) P    หาคา่ qi และกาํหนดให ้   qi   =   Si 

ดงันัน้    Si    =    Si [(1 – v)P]   ถา้  P  >  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ + Pv 

           Si    =         0              ถา้  P  <  AVC  ณ จุดตํ่าสดุ + Pv 

ฟงัก์ชัน่อุปทานรวมของตลาดหลงัเก็บภาษีหาได้โดยรวมฟงัก์ชัน่อุปทานหลงั

เกบ็ภาษขีองแต่ละหน่วยผลติ 

            S    =    Si  [ (1 – v) P ] 

หรอื      S    =    S [ (1 –  v) P ]       ถา้ P > AVC  ณ  จุดตํ่าสดุ + Pv 

ผลการเกบ็ภาษตีามมลูคา่ สามารถพจิารณาไดด้ว้ยรปูที ่5 – 13  
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รปูท่ี  5 – 13   การเกบ็ภาษีตามมูลค่า (Advalorem Tax) 
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